

政协委员

议事厅

21

理论学习深入扎实 赋能履职成效明显

文/薛江华 陈伟 图/省政协提供

日前，广东省政协庆祝人民政协成立75周年理论研讨会在暨全省政协学习交流会在广州召开。研讨会上，8位专家学者、政协委员、地市政协和县（区）政协负责同志围绕会议主题，从坚持“两个结合”、做好“四心”工作、建设“三个之家”、发挥专委会基础性作用、推动协商民主高质量发展等不同内容作交流发言。

省政协党组书记、主席林克庆强调，人民政协作为党领导的政治组织和民主形式，加强党的创新理论学习研究不仅是履职的基础性工作，更是重大的政治任务。要坚定正确政治方向，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极构建社会主义协商民主话语体系，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。要突出研究重点，加强人民政协重大理论问题的研究阐释，把人民政协制度好在哪里、特在哪里、优在哪里等问题研究透、阐释好。要形成整体合力，充分发挥政协委员主体作用、理论研究会及各基地的重要平台作用，共同推动我省政协理论研究工作持续迈上新台阶、取得新成果。



广东省政协庆祝人民政协成立75周年理论研讨会在暨全省政协学习交流会现场

1 坚持“第一议题”制度 理论研究成果丰富

广东政协积极推动全省政协系统深入开展党的创新理论研究，为强化党的创新理论武装、筑牢共同思想政治基础、服务高质量发展夯实了思想根基。

始终保持正确政治方向，在坚持“第一议题”制度的同时，去年以来围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想组织9场“同心学”会、8次“国是学堂”、4次“主席讲坛”；围绕学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神等专题，常态化开

展集中学习、理论研究和委员读书活动，持续推动党的创新理论学习宣传阐释走深走实。

坚持先学习再调研，每年围绕16个重点协商议题汇编总书记相关领域重要论述，在学懂弄通做实上下功夫，提高建言资政的前瞻性、精准度。坚持理论联系实际，分别围绕加强政协党的建设、完善委员联系界别群众的制度机制、履行民主监督职能等6个重点课题开展深调研，召开专题研讨会，推

动出台10多份相关制度文件，探索构建“1186”履职工作体系、“一委一品”、跨联提升工作机制等。

去年以来，多篇理论研究成果在求是杂志、学习时报、人民政协报等刊发，4次在全国政协理论研讨会上、专门委员会会议等场合交流发言。围绕“人民政协与全过程人民民主”“加快发展新质生产力”等主题召开4次理论研讨会，推动15个政协理论课题纳入省社科重点规划项目。

2 在坚持“两个结合”中推进人民政协事业高质量发展

广东省社会主义学院副院长邓爱霞指出，新征程上，人民政协事业发展面临许多新情况新问题，应继续坚持“两个结合”，实现坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，在履职尽责中充分发挥专门协商机构的显著政治优势作用。

邓爱霞指出，政协要积极发挥统一战线组织功能，为服务中国式现代化建设贡献智慧和力量。广东政协成立以来，始终坚持围绕中心服务大局，从助力举办中国出口商品交易会，到助推兴建第一家中外合资五星级酒店

白天鹅宾馆，广东改革开放历程中很多个“第一”都是在政协助推下实现的。从助推粤港澳大湾区重大国家战略落地落实，到助力“百千万工程”稳步推进，广东政协成为推进中国式现代化广东实践的重要力量。

此外，政协还要发挥专门协商机构作用，在发展全过程人民民主中推进政协事业高质量发展。新时代以来，广东政协坚持有事好商量、众人的事情众人商量，搭建“粤港澳省长面对面”协商座谈会、“主席委员专家深聊会”“深度协商会”等

3 锚牢圆心 拉长半径 画好最大同心圆

“画好最大同心圆，首先要锚牢共同的圆心。”省政协常委、省政协外侨委副主任张振高指出，坚持中国共产党的领导，是政协工作最根本的政治原则，是必须牢牢锚定的圆心。在此基础上，他认为要画好最大同心圆，就得依靠委员履职担当。

“政协没有名誉委员，只有责任委员”，他指出，政协委员要认真贯彻落实“懂政协、会协商、善

议政，守纪律、讲规矩、重品行”的重要要求，练就能担重任的“硬脊梁”“铁肩膀”、真本事。

调查研究是委员履职的基本功。张振高指出，委员要紧紧围绕党和国家的中心工作，本行业、本领域、本区域的重点工作，选择具有战略性、前瞻性、紧迫性的课题进行深入调研，增强调研深度。

此外，还要积极发挥联系各界群众的优势，及时收集群众的

意见和建议，通过提案、建议案等形式，反映社情民意，推动解决群众关心的热点难点问题，服务群众需求。

深入把握人民政协的定位和特点，围绕“建言建在需要时”“议政议在点子上”“监督监在关键处”的工作要求，聚焦国计民生的重大问题，找准问题病灶，问诊、把脉、开方、抓药，提出解决问题的思路、对策和建议。

4 为中国式现代化贡献市县政协力量

市、县（区）政协处于一线中的基层一线，更要增强履职主动性、针对性、实效性，以一线担当投身“四个第一线”具体实践。省政协委员、江门市政协主席张磊指出，只有坚守党的领导这一圆心，才能团结各方画好最大“同心圆”。江门政协构建“1+N”学习体系，坚持以党组理论学习中心组学习为引领，创建“专家讲坛”“委员讲堂”“机关课堂”“书香政协悦读五邑”等多层次特色学习平台，引导各界把握和运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观

和方法论。

市、县（区）政协贴近基层、直面群众，服务国家治理责任重大。江门政协构建工作闭环，把社情民意反映到民心坎上。以“察民情、聚民智、惠民生”为目的，建立“政协委员重要建议”直达机制，“河（湖）长制”，发动企业家委员、港澳委员等参与乡村振兴、奖学助学。“我为侨乡种棵树”活动等一线实践，组织专业人才开展送教下乡、送医下乡、送医下乡“五下乡”惠民活动，真正做到为国履职、为民尽责。

问题，将群众的“愿望清单”变为部门的“履职报告单”。发挥人才优势，把惠民好事送到群众家门口。发挥政协转岗来的领导干部多、企业家委员多、专业人才多等优势，派出领导干部联系基层“百千万工程”“河（湖）长制”，发动企业家委员、港澳委员等参与乡村振兴、奖学助学。“我为侨乡种棵树”活动等一线实践，组织专业人才开展送教下乡、送医下乡、送医下乡“五下乡”惠民活动，真正做到为国履职、为民尽责。

2024年11月18日/星期一/理论评论部主编/责编 傅铭途 / 美编 丘淑斐 / 校对 马曼婷

E-mail:wbsp@ycwb.com

时评 A4

举报电话是空号，也属于群众身边的不正之风

首席评论

□赵志疆

项工作内容，对于空号问题，将会跟进处理。

举报电话是征集线索信息、维护公共利益的利器，然而，有些徒有其名的举报电话却只是装点门面的“花瓶”：有的电话打不通，有的电话没人接，还有的不断提示“人工座席忙，无法应答”，更有甚者，明明是固定电话，却提示“您拨打的电话已关机”。相比之下，举报电话是空号，更让人感到难以置信：难道这是连装都懒得装了吗？

颇具讽刺意味的是，此次公布举报电话，还是深入开展群众身边不正之风

之风和腐败问题集中治理专项行动的一部分——举报电话是空号，何尝不是一种群众身边的不正之风？

举报电话是空号，无外乎两种原因：无心之失或故意为之。所谓无心之失，是指相关部门在发布举报电话的时候可能未加核实，随手就填上了电话号码。日常工作生活中，很多单位的固定电话都不止一部，其中难免有电话长期处于闲置状态，如果随意指定举报电话，很容易“自摆乌龙”。所谓故意为之，则是指有些举报电话似乎不是为了方便群众举报，而是存心给

群众举报设障碍，为群众参与公共事务的热情泼冷水。现实中，这样的情况屡见不鲜，为了例行公事，不得不公布举报电话；为了耳根清净，煞费苦心制造重重障碍。

此次事件到底是无心之失抑或故意为之，还有待相关部门进一步调查核实。但无论是哪一种情况，实际上都暴露了同一个问题：相关部门对举报电话缺乏足够重视和有效管理——如果在发布举报电话之前进行测试，何至于出现举报电话是空号这样的“乌龙”？事关部门形象和公众

利益，岂能闭目塞听封堵言路？举报电话不仅是征集民意的渠道，同时也是服务民生的载体，确保举报电话的畅通，是履职尽责、担当作为的重要前提。从这种角度来看，举报电话不为检验机关单位作风的一张“试纸”：举报电话是否畅通，群众的声音有没有得到重视，反映的问题有没有得到解决，这些都直接关系到人民群众的获得感和幸福感。整治群众身边的不正之风，不妨先从整治那些有名无实的举报电话开始。

（作者系资深时事评论员）

“10年献血100次免费吃自助餐”意义大于争议

来论选登

□苑广阔

11月14日，江苏常州市中心血站发布一则活动消息称：2014年1月1日至2024年11月30日在常州城区献血100次及以上的市民，可在2024年12月于常州某酒店免费享受自助餐一次。消息一出，迅速引发热议，一些网友对“十年献血100次”这一条件表示质疑。（11月17日《现代快报》）

常州市中心血站发布的这则活动消息，引发了众多网友的质疑和争议，质疑的焦点集中在“10年献血100次及以上”的表述上。不少网友认为，这根本就是一个不可能完成的任务，所以活动本身就是一个噱头。随后，常州市中心血站也进行了回应。

实际上，根据《献血者健康检查要求》的规定，全血献血间隔期：不少于6个月。单采血小板献血间隔：不少于2周，不大于24/次。单采血小板后与全血献血间隔：不少于4周；全血献血后与单采血小板献血间隔：不少于3个月。当地发起的这次活动，也就是10年献血超过100次者可以免费到某酒店吃自助餐，是包括捐献单采血小板人群在内的。而且，按照常州市中心血站的统计，截至目前，常州市区已有83位市民在这十一年间献血超百次。如果这83人都到该酒店享用自助餐，酒店提供的服务至少万元，成本并不算低。当然，酒店也会借此机会展示形象，提高知名度，获得的收益可能会远大于支出，算得上是做了一次“软广告”。

有了这番解释，相信网友们的质疑和争议会少一点，而在我看来，中

心血站和商家进行合作，推出这样的活动，是意义大于争议的，也是值得肯定的。按照活动规则，并不是只有10年献血满100次的无偿献血者，才能得到酒店免费就餐的优惠，而是所有参与无偿献血的人，以及同行者，都能够以优惠价格购买酒店的自助餐。这就大大拓展了能够享受优惠的人群，对于引导和激励更多人参与无偿献血具有积极作用。

为了引导和鼓励大家参与无偿献血，全国各地几乎所有省市，都制定了针对无偿献血的优惠和福利政策，比如根据《江苏省献血条例》的规定，在本省获得国家无偿献血奉献奖、无偿捐献血造血干细胞奖和无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人，可以凭相关证件免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所，到政府举办的医疗机构就诊免交普通门诊诊查费，免费乘坐城市公共交通工具。

这些优惠和福利政策，往往是政府主导和参与的，而常州市中心血站和当地某酒店进行合作，推出针对无偿献血者的优惠福利活动，则意味着普通商家也开始参与其中，以实际行动来倡导无偿献血，激励无偿献血。这对于在全市范围内更好地普及无偿献血知识，引导和激励更多人加入无偿献血的队伍，都是大有裨益的。

当然了，在这个过程中，也有很值得注意的地方，比如针对无偿献血者能够享受消费优惠和福利的门槛不太高，反而比商家给出的优惠或福利活动，必须实实在在，不能有名无实，沦为一种营销噱头，那样不但对于倡导无偿献血没有意义，反而会对无偿献血事业带来伤害。



今日论衡之体坛纵横

□伍里川

泰森的“最后一拳”值得我们喝彩

过了。

然而，泰森复出的意义依然引人追寻。“让我的孩子们能在座无虚席的达拉斯牛仔体育场看到我，与年龄只比我一半的天才拳手对战，打满八个回合，这是任何人都无权奢求的一次经历。”泰森所言，让人想起61岁还在各处参赛的乒乓球选手倪夏莲。在奥运会迎战孙颖莎前，她的目标就是“多赢一分”，而在输掉这场举世关注的“祖孙对决”后，倪夏莲依然笑着，眼里依然是灿烂的光。

对泰森来说，这是一场特别的“生死之战”。正如赛后泰森在社交媒体所言：“这是那种你输了但也赢了的比赛，我很感谢这一夜，最后一次登台，我没有遗憾了。”他还说，“6月份的时候，我差点就死了，输了8次血。在医院我失去了一半的血液，体重掉了25磅。我必须努力恢复健康才能参加比赛，所以我赢了。”

这不是泰森首次复出。2020年，他曾参加过一场表演赛。但17日这场比赛是真正的职业比赛，成绩要被正式计入拳手职业“账本”。

作为奔六之人，泰森的战力依然可观，但八回合的鏖战非常考验体力，这显然不是泰森的软肋。值得一提的是，虽然本场比赛开始前就火药味十足——保罗在挨了泰森一记耳光后，当场放言“明天他死定了”，而比赛的过程也堪称激烈——但在比赛中还有最后10秒之时，保罗向泰森鞠躬致歉，体现了一名年轻选手对于前辈的敬意，此时此刻，这场比赛的真正意义也显示了出来，这就是，只要热血在，江湖并不远。

泰森曾经不可一世，简直巅峰了。20岁那年，泰森成为拳击史上最年轻的重量级拳王。此后，泰森辨识度极高的“狰狞”表情和举手欢庆的场面频频出现在人们的视野。在我的中学时代，街头的青年谈论着这位新的世界拳王，甚至有高中同学买了拳套，开始模仿泰森的拳法。

作为一名充满争议曾经入狱过的天才拳手，他的放荡不羁和拳术出众，都一目了然。

如今，属于他的时代确实已经过去。尽管在比赛中，他曾试图发力，改变劣势，给保罗致命一击，但终究力不从心。至此，竞技体育残酷的规律显现得再清楚不过。

（作者系资深时事评论员）

23岁清华女生边怀孕边读研，质疑当休矣

□蒋理

近日，23岁女生在清华大学边怀孕边读研引发广泛关注。对此，当事人发视频回应称，目前辅导员和班助特别关心自己，打电话询问最近的身体和情绪。“受到这么多关注真的很惶恐，有很多网友在鼓励我，刺耳和质疑的声音也很多，但这些都没有影响到我的心情，反而坚定了我怀孕上学的决心，和把宝宝生下来抚养长大的决心。”

据相关媒体报道，该女生介绍，因为怀孕不方便住在学校，目前和丈夫在校外租房住，丈夫在公司上班。“我的早婚早育的确是个非主流的选择，未来有太多的未知，但我知道自己在经历、在成长。”

这名女生说自己是“早婚早育”，并不准确。“早婚早育”指不符合国家法律规定，男女双方没达到法定年龄（男不得早于22周岁，女不得早于20周岁）而结婚并生育的行为。她所说的“早婚早育”，应该是相对于“先立业、再成家”的所谓主流“婚育观”。去年，由中国计划生育协会、首都经济贸易大学、中国青年网络、中国人口与发展研究中心联合发布的《大学生婚育观念调查报告》指出，“先立业、后成家”成为男女共同的追求。

但“边读书边成家，未立业先成家”也属于每个达到法定年龄的大学生的合法的、自主选择，对于大学生的自主选择，其他人不能因“婚育观”不一致就质疑，要尊重他人的合法选择。同时，建设生育友好型社会，除了社会舆论要尊重大学生在校结婚生子的选择外，还要求大学为结婚、生育的大学生提供与时俱进的服务措施，为在校大学

生结婚生子创造尽可能的便利条件。

早在2005年，我国教育部发布的《普通高校学生管理规定》，就取消了大学生结婚须经学校同意的旧规定。过去20年间，不时有媒体报道在校大学生结婚生子，带着孩子领毕业证书的消息，但是，总体看来，对于在校大学生结婚生子，我国舆论的看法并不一致。

有人支持，点赞“勇气可嘉”“人生赢家”；也有人质疑，认为“不务正业”“不宜提倡”“接受不了”。

其实，对于在校大学生结婚生子，舆论有不一样的意见，是可以理解的，因为每个人的婚姻观，本就不一样。但是，不能因为不符合自己的婚育观，就对其进行指责、批评，也就是说，即便不支持，也不应该指责，更不能恶语相向。

一些人质疑在校大学生结婚生子属于“一时冲动”，而从现实来看，“一时冲动”而结婚生子的大学生并不多，大多是考虑成熟、知道自己要的是什么该怎么办。另外，“一时冲动”而结婚的，在社会青年群体中也有，不能因可能存在“一时冲动”，就反对在校大学生结婚生子。要解决“一时冲动”的问题，大学可加强对学生的婚恋教育，我国不少大学都开设了“恋爱课”，就是对学生进行如何看待恋爱、结婚、生子的教育。

也有人存在“结婚生子”影响大学生学业的老观念，希望大学生全身心投入完成学业，毕业后不再考虑结婚生子的事。事实上，在20多年前，大学生谈恋爱，在有的大学都是被禁止的，有的大学虽然不禁

止谈恋爱，但也不鼓励、不提倡。

其理由也是，谈恋爱将影响学业。这把学业和恋爱、结婚生子完全对立起来。这种观念是陈旧、落后的。

近年来，我国大学已经转变了对大学生结婚生子的观念，从以往的不支持、不鼓励，到现今积极为结婚的大学生提供便利。如去年，武汉大学明确，夫妻双方均为武汉大学在籍全日制学生，双方持有结婚证，经所在学院和相关职能部门审批通过，可住校提供夫妻宿舍。哈尔滨工业大学联合当地民政部门在5月20日、5月21日两天给在读大学生领结婚证开辟绿色通道。

有社会舆论担心大学的这些做法，会鼓励在校大学生盲目结婚生子。这种担忧大可不必。中国青年报·中青校媒一项面向近千名大学生开展的“婚恋观”调查结果显示，57.90%受访大学生希望在26—30岁时走入婚姻殿堂，8.55%希望在21—25岁结婚，7.58%希望在30岁以后结婚。选择边读书边结婚生子的，只是大学生中的极少部分。考虑到如果怀孕生子，会一定程度影响学业，有的在校大学生会选择先结婚但暂缓生育。

就此而言，大学还可以进一步完善学分制教学管理，由大学生根据自己的实际情况，安排时间、选择课程学习。怀孕生子的学生，可以在怀孕生育阶段少选课或者不选课，在生好孩子后，再完成这些课程的学习，获得学分。这就便于结婚生子的学生，处理好学业与怀孕生子的关系。如此，社会舆论对在校大学生结婚生子，也就不再大惊小怪，会多一份祝福、尊重。

也有人存在“结婚生子”影响

大学生学业的老观念，希望大学生全身心投入完成学业，毕业后不再考

虑结婚生子的事。事实上，在20多年前，大学生谈恋爱，在有的大学都是被禁止的